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Fiche TDn° 3
Exercice 1

On considere la chaine de Markov a trois états ldomatrice de transition est donnée par :
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1) Donner une représentation graphique de I'espacatd’ét des transitions.
2) Vérifier que la chaine est irréductible.
3) Calculer les probabilités stationnaires.

Exercice 2

Une particule se déplace sur un cercle selon Niposj numérotées de 1 a N dans le sens horachague

étape, la probabilité de mouvemenhé la particule dans le sens horaire vers uneall@uposition est de p,

alors qu’'elle est 1-p dans le sens anti-horaire.

1) Préciser la matrice de transition de cette chaeblarkov.

2) Etudier le mouvement de la particule pour 3 posginoumérotées 1, 2,3 et p=1/2, en donnant la reatec
transition et le graphe de la chaine.

3) Est-ce que la chaine est apériodique ? justifitteu@ponse.

4) Calculer les probabilités stationnaires dans se ca

Exercice3

On étudie le fonctionnement d’'une imprimante.
Lorsque I'imprimante est en attente, elle recoitaractére a imprimer avec la probabilité 0, 7.
Lorsqu’elle est en impression elle recoit :
* un caractere normal avec la probabilité 0, 7.
» un caractere de fin de fichier avec la probabdite.
* un caractere d’interruption avec la probabilitél 0,
Lorsque I'imprimante est dans I"état d’'interruptiefie retourne dans I'état d’attente avec la pbdtié@ 0, 4
sinon elle reste dans I'état d’interruption.
1- Montrer que cette chaine est une chaine de Markov.
2- Donner la matrice de transition et le graphe die a#taine.
3- Est-ce que la chaine est ergodique ?
4- Calculer les probabilités stationnaires.



